
アンケート集計（一部抜粋） 

（１）土器にふれる体験、火おこしの体験はいかがでしたか？ 

（ とても楽しかった ）（ 楽しかった ）（ あまり楽しくなかった ）（ 楽しくなかった ） 

       ３７人     １６人           ２人        １人 

 

（２）縄文土器,弥生土器,須恵器などを触って、どう感じましたか？ 

・さわれて、うれしかった。 

・黒曜石がガラスみたいで、すべすべだった。 

・縄文土器はざらざらしていた。 

・ざらざらしていて、これを皿にしていたのなら、食べにくそう。 

・自分が思っていたよりも軽かったし、かたかった。弥生土器は形がきれいで、すごく重かった。昔

の人が考えたのはすごいと思った。 

・とても重かったし、こわしそうで、こわかった。 

・縄文土器と弥生土器の重さがちがって、びっくりした。 

・つるつるの物もあれば、模様がついている物もあって、すごくよかった。 

・少しざらざらしていた。昔はもう少しざらざらしていたのかなぁ。 

・昔の人は何も知らない状態から立派な土器を作っていて、すごいと思った。 

・昔の人たちの工夫はすごいなと思った。 

・1000年以上前の物なのに、破片、かけらなどが残っていて、すごいなと思った。 

◎とても楽しかった 

 ・土器は本物をさわれたし、実物を見られたから。火おこしは大変で難しかったけど、火をつけら

れたからよかった。 

 ・土器にふれるだけでなく、持たせてもらって、とても楽しかった。 

 ・まさか土器にさわれると思っていなかったし、火おこしできれいに火がついたのが楽しかった。 

 ・火おこし体験はすごく難しくて、火はつかなかったけれど、昔の人はすごいと思った。 

 ・ぼくは歴史が好きで、一度やってみたいと思っていたから。 

 ・自分の手で火をおこすということだけでも楽しくて、それでちょっとだけ火がついたから。 

 ・とても楽しかった。やっと火がついたときははしゃいだ。とってもうれしかった。 

 ・昔のもの、土器をさわったことがなかったから。火おこしもやったことがなくて、どうなるか分

からなくて、楽しかった。 

 ・土器がつるつるしてて、おもしろかった。火おこしは大変だったけど、昔の人はもっと大変だっ

たんだと思った。 

 ・土器がどこにあったのか、とても気になったし、ぼくも発見したいと思った。 

◎楽しかった 

 ・火はつかなくてくやしかったけど、火おこしがどれだけ難しいのか分かった。土器もさわっ

たけど、重い物、軽い物、小さい物、大きい物といろいろあって、おもしろかった。 

 ・火はつかなかったけど、初めてする体験ができてうれしかった。 

 ・火おこしで火はおこせなかったけど、煙が出て、火をおこせそうだったので楽しかった。 

 ・つかれたけど、火をおこせたから楽しかった。 

 ・土器にふれる体験は楽しかったけど、火おこしは火がつかなかったからちょっと悲しい。 

◎あまり楽しくなかった 

 ・板がずれるし、何回も回さないといけないから。 

◎楽しくなかった 

 ・難しかった。火がこわかった。 



（３）職員の話し方や説明の仕方はいかがでしたか？ 

（ 良くわかった ）（ わかった ）（ あまりわからなかった ）（ わからなかった ） 

       ３６人     １８人           ２人        ０人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）今日の授業で心に残ったことはどんなことですか？ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎良くわかった 

・いなべ市の遺跡などをくわしく教えてくれたから。 

・昔のことや大事なことがよく分かったから。 

・良くわかった。話を聞くと、興味がわいてきた。 

・一つ一つのことを詳しく説明してくれて、とてもわかりやすかった。 

・ゆっくりはっきり話していたから。 

・話の中に間があって、聞き取りやすかった。 

・ゆっくり説明してくれて、質問にもしっかり向き合って答えてくれてうれしかった。 

・火おこしでも上手に教えてくれたり、授業で習っていないことも教えてくれたから。 

◎わかった 

 ・プリントがあり、わかりやすかった。 

 ・ゆっくりはっきりしゃべってくれていたから。 

 ・先生の声がちょうどよくて、分かりやすい声だから。 

・言い方がよかった。 

・火おこしの方はわかりやすかったけど、土器の方はすぐ話が進んじゃうから。 

・どこから発掘した土器なのか、詳しく説明してくれたから。 

◎あまりわからなかった 

 ・早くて、もっとゆっくりしてほしい。 

・火が必要なわけ。 

・火を一生けん命におこしたこと。 

・自分の火がついたこと。 

・火おこしが大変なこと。 

・今の時代はガスが使えるけど、昔は一から力づくで火を起こしていると知ったこと。 

・火おこしはものすごく大変だったということ。昔の人たちは石やいろんな物を使って、いろんな

ものを発明してきたということ。 

・初めて弥生土器にさわったこと。 

・縄文土器を持ったこと。 

・縄文土器に縄が使われていない物もあることのびっくりした。 

・縄文時代などに病気になった人をほっとくのではなくて、みんなで協力して生きさせようとして

いたということ。 

・縄文の前の旧石器時代。 

・黒曜石や石ぼうちょうは、こんなに切れるんだと思った。 

・いろいろな所に土器がうまっていると教えてもらったこと。 

・自分の家の近くにも、遺跡や古墳があること。 

・昔の人はすごい。 

・わからなかったことがよくわかったこと。 

・何事もＷＨＹ？と考えること。 

 

 



（５）歴史について興味はありますか？ 興味がある人はどの時代に興味がありますか？ 

（ とても興味がある ）（ 興味がある ）（ あまり興味がない ）（ まったく興味がない ） 

１３人      ３０人        １０人          ３人 

興味があるのは      時代です。 

◎すべて  （２人）・歴史本から学んでいるので、好きです。 

◎旧石器時代（１人）・人々がどのように生活していたのか。どんな顔をしていたのか。 

◎縄文時代 （12人）・いのししなどの狩りの仕方を知ってみたいと思ったから。 

          ・どうやって家を作ったのか、興味がある。 

          ・どういう遊びをしていたのだろう。 

          ・いろいろな土器をこれからも見てみたい。 

          ・どうして、米がなかったのか。 

◎弥生時代 （14人）・米づくりが始まったから。 

          ・渡来人はどのように来たのか。 

          ・どんな道具があるのか、もっと知りたいから。 

          ・卑弥呼の姿を調べてみたいし、邪馬台国の場所を知りたいから。 

◎古墳時代 （１人） 

◎鎌倉時代 （１人） 

◎戦国時代 （４人）・戦国で活やくした人を知りたいから。 

◎江戸時代 （６人）・いろいろな人がいるから。 

 


